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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 6156 5.7 3.4 15 37.7 100
2 6128 2.3 2 8 29.2 99.5
3 6145 4.4 2.2 9 48.8 99.8
4 6099 2.2 1.6 10 21.7 99
5 5959 1.9 1.5 4 46.8 96.8
6 6131 4.3 2.7 14 30.8 99.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ffi
dcfnyfodb sgrtl yn ilneiU*on bl fbnastrl uF\lC ac ynysiad llofft yn cadw car&ufih gyntrsach yn i


ogy# a fleiheu Hlturu cgrd.


(a) Mae percfiennog t9 yn goeod fhnecfii UPVC yn lle fhnestri Orydr chril 0 fhtm
alnrnhi.r,m sy'n cynntrys gurahanyddkm (spaffiR) rratel rhwng y paneli gwydr. Mae?
ffitm newydd trodll gmmetrd o UPVC ac ma€ gmrahan$ldion anEtelaidd yn gmmhanu?
psnali.
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(i) Esbonhrch pan m€e'r frnesb dwminiwm yn coBig[lrsc yn gyfrymacft na? fieneats
UPVC nervydd. Dyloch gybirio at rurytrau yn ek$ #b, t4l
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Esbonhrcfi sut mae gwm yn cB€{ ei gofii dnry'rftr mo,vn tY pan nad yw? l&}ffturedfi
hynysu- Dyledr gyHrio d y nenftrd, guragb'r llofft a'r bil$ to yfl eich at€b. Igl


(b) Esboniwch pam mae lleihau colledion egni on cdrefi yn fanebld i? arrgylchodd- t3l


(ii) Mae'r ffu'togmaff yn dangor llofft h6b ei hynpu.


4aii:2


4b: i
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';^ y r$ t,^ Ud#* lfut @t a*nil,^"
ll#t *".^ ol1*; , iA4* .h"r*. Y* flo [n;r n.r^i*,lt ,{CI,
L -fo* hh'" # ,* fiU$. tv<a.*cg,ga


ffiffi
11 6 lgrEc CA,rC cvl Trorrchy dudahn.





		Blank Page






10


4. Mae pob adeilad yn colli gwr€s drwy ei ffenesfi a'r to. MaB gosodiadau (lhstal/alrons) sy'n
dehyddio egnayn Bff€{thlon felffanastri uPVC ac ynysiad llofft yn cadw cartrefi'n gynhesach yn
og!,st6l & lleihau biliau agni.


(a) Mae perclunnog t! yn gosod ffenestri UPVC yn lla ffanestni gr,,eydr dwbl i ffrim
alwrniniwm sy'n cynnwys gwahanyddion (spacers) meiel rh*ng y paneli gnnydr. Mae'r
ffr6rn newydd wedi't gwneud o uPVC ec rnae gwahanyddion anfetelaidd yn Enrahanu'r
Panali.
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{i} Esbonhrch pam ma€'r ffienestr alwminiwm yn colla gnres yn gyflyrnach na'r fienestr
r , UPVC rnwydd. Dylech gyftario at rcrrynnau yn oich ateb. t4l


W f{e,W ol+.r"r4fitlri^ y" t,{lr @^r fygil.
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Artlohrr
yo url}gMmt ffotognaff yr dangos lbffi heb ei frynysu.


Esbonlurch sut rnae gures yn casl ei gollidrwy'rto mawn $ pan nad yw'r lloffi rvadi'i
hynytsu. Dylech gyhirio at y nenfird, gnragler lloffl a'r tEils to yn aich ateb. I3l
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(b)


ffi
Es,boniurch pam rna€ lleihan colledion egni oh cartrefi yn fantebiol i'r angyhhadd. I3l
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4. Mae pob adeilad yn co$i gwr€s drwy ei ffenestri a'r to. Mae gosodiadau (instdtations) sy'n
dafnyildio egli yn 6ffeithnn-tslffenestd uPVC ac ynlciad llofft yn cadrv cartrsfi'n grynhesach yn


ogr)6tal I lldhan biliau egni.


ta) Mae perchanrng ti yn gpsod fhnestri uPVC yn lle funestri gwydr_.dtttbl .g ffte*
at*'miiris'rn sy'n iyinwys-gmhanyddion (spacersl metal rhwng y pan€li gwydr. 


"Mae'r
ffrarn nerry*i ruarifl gvin€fu o uPVC ac nrae gwaharryddion anfetelaifil yn gwahanut
paneli.
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Ffr6m uPVG -------.>


Panel gwydr
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(i) Esboniurch panr rnae'rflanestralwminiwm yn colligwres yn gyflyrnach na'rffenestr
uFVC nerydd. D!/och gyieirio at rorrynnau yn eich ateb. t4l
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yn unh(aD Mae'r ffotogreft yn ilangos llofft hab ai hynysu.


Esboniructr sut mae {rwlas yn cael ei golli druy'r to mo{yn tl pan nad yw'r lhfn uuedi'i
hynysu. Dylecfi gybirb at y nenfird, gvyaglsr lloffl a'rteils to yn eidl atab" t3l
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


4 
H
U 


(a) (i)  Mae alwminiwm yn well dargludydd neu'n ddargludydd da (1)  
Mae’r gwahanydd metel yn dargludo trydan o’r cwarel mewnol i’r 
cwarel allanol neu o un cwarel i’r llall (1) 
Mwy o ddirgryniadau yn trosglwyddo’r egni o un gronyn i’r llall (1) 
Hefyd electronau rhydd (neu dadleoledig) yn trosglwyddo egni [o  
T uchel i T isel] (1) 
Arall: 
Mae uPVC yn ddargludydd gwaeth neu’n ddargludydd gwael neu’n 
ynysydd da (1) 
Mae’r gwahanydd anfetelaidd yn dargludo gwres yn wael o’r cwarel 
mewnol i’r cwarel allanol ac o un cwarel i’r llall (1) 
Mwy o ddirgryniadau yn trosglwyddo'r egni o un gronyn i un arall 
[yn llai effeithiol] (1) 
Dim electronau rhydd [neu rai dadleoledig) i drosglwyddo egni [o T 
uchel i T uchel] (1)  


1 
1 
 
 


 
 


1 
 


1 


  
 
 
 


4 


  


  (ii)  Mae gwres o’r tŷ yn dargludo drwy’r nenfwd i’r llofft neu mae gwres 
yn dargludo drwy deils y to (1) 
Mae aer yn cael ei wresogi gan fynd yn llai dwys a chodi (1) 
Mae’n creu [cerrynt] darfudiad yng ngwagle'r llofft / teils y to yn 
gwresogi’r aer y tu allan ac felly’n achosi cerrynt darfudiad (1) 


 
 
 


3 


   
 
 


3 


  


 (b)   Angen egni i gynnal y tymheredd / gwres yn cael ei ddefnyddio i 
gymryd lle’r egni sy’n cael ei golli / egni i mewn = egni allan (1) 
Os ydych chi’n colli llai o wres does dim angen i’ch system gwres 
fod ymlaen am mor hir (1) 
Ac felly mae llai o danwydd yn cael ei losgi / llai o ddefnydd o 
danwyddau ffosil / angen llai o fwyngloddio / llai o gludo tanwyddau 
ffosil / llai o orsafoedd trydan / llai o allyriadau CO2 neu SO2 / llai o 
[gyfraniad at] gynhesu byd-eang neu’r effaith tŷ gwydr / ac felly llai 
o [gyfraniad at] law asid (1)  
Peidiwch â derbyn cyfeiriad at lygredd  
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ffi
dcfnyfodb sgrtl yn ilneiU*on bl fbnastrl uF\lC ac ynysiad llofft yn cadw car&ufih gyntrsach yn i


ogy# a fleiheu Hlturu cgrd.


(a) Mae percfiennog t9 yn goeod fhnecfii UPVC yn lle fhnestri Orydr chril 0 fhtm
alnrnhi.r,m sy'n cynntrys gurahanyddkm (spaffiR) rratel rhwng y paneli gwydr. Mae?
ffitm newydd trodll gmmetrd o UPVC ac ma€ gmrahan$ldion anEtelaidd yn gmmhanu?
psnali.
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(i) Esbonhrch pan m€e'r frnesb dwminiwm yn coBig[lrsc yn gyfrymacft na? fieneats
UPVC nervydd. Dyloch gybirio at rurytrau yn ek$ #b, t4l
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trL


ot*-t"tll ,".


Ffrlm UPVC
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Sticky Note

2 farc. 1 marc am ddatgan bod uPVC yn ynysydd da ac 1 marc am ddatgan nad oes ganddo electronau rhydd.
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Esbonhrcfi sut mae gwm yn cB€{ ei gofii dnry'rftr mo,vn tY pan nad yw? l&}ffturedfi
hynysu- Dyledr gyHrio d y nenftrd, guragb'r llofft a'r bil$ to yfl eich at€b. Igl


(b) Esboniwch pam mae lleihau colledion egni on cdrefi yn fanebld i? arrgylchodd- t3l


(ii) Mae'r ffu'togmaff yn dangor llofft h6b ei hynpu.
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Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod llai o garbon deuocsid yn cael ei ryddhau.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod darfudiad yn digwydd yn y gwagle. 1 marc am ddatgan bod y teils yn dargludo gwres.  
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4. Mae pob adeilad yn colli gwr€s drwy ei ffenesfi a'r to. MaB gosodiadau (lhstal/alrons) sy'n
dehyddio egnayn Bff€{thlon felffanastri uPVC ac ynysiad llofft yn cadw cartrefi'n gynhesach yn
og!,st6l & lleihau biliau agni.


(a) Mae perclunnog t! yn gosod ffenestri UPVC yn lla ffanestni gr,,eydr dwbl i ffrim
alwrniniwm sy'n cynnwys gwahanyddion (spacers) meiel rh*ng y paneli gnnydr. Mae'r
ffr6rn newydd wedi't gwneud o uPVC ec rnae gwahanyddion anfetelaidd yn Enrahanu'r
Panali.


Ffr0rn UFVG 
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{i} Esbonhrch pam ma€'r ffienestr alwminiwm yn colla gnres yn gyflyrnach na'r fienestr
r , UPVC rnwydd. Dylech gyftario at rcrrynnau yn oich ateb. t4l


W f{e,W ol+.r"r4fitlri^ y" t,{lr @^r fygil.
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Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod uPVC  yn ynysydd ac felly nid yw’n dargludo gwres mor dda.  
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Artlohrr
yo url}gMmt ffotognaff yr dangos lbffi heb ei frynysu.


Esbonlurch sut rnae gures yn casl ei gollidrwy'rto mawn $ pan nad yw'r lloffi rvadi'i
hynytsu. Dylech gyhirio at y nenfird, gnragler lloffl a'r tEils to yn aich ateb. I3l
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(b)


ffi
Es,boniurch pam rna€ lleihan colledion egni oh cartrefi yn fantebiol i'r angyhhadd. I3l
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Sticky Note

 
1 marc am ddatgan nad oes angen defnyddio’r  boeler gymaint.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod gwres yn cael ei ddargludo trwy’r nenfwd. 1 marc am ddatgan bod darfudiad yn digwydd yn y gwagle yn y llofft.  
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4. Mae pob adeilad yn co$i gwr€s drwy ei ffenestri a'r to. Mae gosodiadau (instdtations) sy'n
dafnyildio egli yn 6ffeithnn-tslffenestd uPVC ac ynlciad llofft yn cadrv cartrsfi'n grynhesach yn


ogr)6tal I lldhan biliau egni.


ta) Mae perchanrng ti yn gpsod fhnestri uPVC yn lle funestri gwydr_.dtttbl .g ffte*
at*'miiris'rn sy'n iyinwys-gmhanyddion (spacersl metal rhwng y pan€li gwydr. 


"Mae'r
ffrarn nerry*i ruarifl gvin€fu o uPVC ac nrae gwaharryddion anfetelaifil yn gwahanut
paneli.
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Panel gwydr
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(i) Esboniurch panr rnae'rflanestralwminiwm yn colligwres yn gyflyrnach na'rffenestr
uFVC nerydd. D!/och gyieirio at rorrynnau yn eich ateb. t4l
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4.	 Mae pob adeilad yn colli gwres drwy ei ffenestri a’r to. Mae gosodiadau (installations) sy’n 
defnyddio egni yn effeithlon fel ffenestri uPVC ac ynysiad llofft yn cadw cartrefi’n gynhesach yn 
ogystal â lleihau biliau egni.


	 (a)	 Mae perchennog tŷ yn gosod ffenestri uPVC yn lle ffenestri gwydr dwbl â ffrâm
		  alwminiwm sy’n cynnwys gwahanyddion (spacers) metel rhwng y paneli gwydr. Mae’r 


ffrâm newydd wedi’i gwneud o uPVC ac mae gwahanyddion anfetelaidd yn gwahanu’r 
paneli.


	 (i)	 Esboniwch pam mae’r ffenestr alwminiwm yn colli gwres yn gyflymach na’r ffenestr 
uPVC newydd. Dylech gyfeirio at ronynnau yn eich ateb.	 [4]


	


	


	


	


	


	


	


Energy Window


3


AA


B
C
D


E
F


G


UK
Reg No: 4130
Expiry Date`: 07/2013


Gwahanydd
anfetelaidd


Panel gwydr


Ffrâm uPVC
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10


	 (ii)	 Mae’r ffotograff yn dangos llofft heb ei hynysu.


		  Esboniwch sut mae gwres yn cael ei golli drwy’r to mewn tŷ pan nad yw’r llofft wedi’i 
hynysu. Dylech gyfeirio at y nenfwd, gwagle’r llofft a’r teils to yn eich ateb.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Esboniwch pam mae lleihau colledion egni o’n cartrefi yn fanteisiol i’r amgylchedd.	 [3]
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ffyrdd. Mae'rtabl isod yn rhoi gwyMaeth am ardalooddgwahanol y sbectrwrn elacirornagnetigl
(emi. Mae'n dangos arnrediadau ar gyfer tonfsddi ac amleddzu- I


I


-I
Tonfedd {m} I Amlsdd (Hz}


.( 3 ,r. 191


rnhrodon 3xlgs i3xigtl


isgoch 3x1011 i4x101a


Eutebrnry et.{lq-?il-}rn-l 4x1gui 7.5x101{


uurchfrobd 1 x 10"8 i4 x 10-7


1x1O11ilx1O-81 Pe[f,rau X


I pdyot* g.tn" < 1 x 1O-11


{a) GwHhorch y tebl uchod gan ddefnyddio'r arnrediadau isod. I3l


{?.5x 10-?t't x t0-r; {<3x t0) (>3x l0rt} (4x l0-'17.5x l0-?}


(b) Mm pob ton em yn trosglwyddo egni. Y tonnau bynaf sy'n ioneiddlo fwya{. Mae? tabl
isod yn dangos gwerlhoedd agni moam trufn enghywir. Rhonrch y g'rrcrthoedd egni yn y
drsfn gywlr. Ill


Egni (J) yn y Egni (J) yn y
drcfn drcfn


> 2 x 1g-tc


3x16-tsi5x10-tg ,Zxla'qi a.*te.-?<


Wntd*ry !x1g-rri2x10-tr lx.!o-lq i. 5-r( 1.o-t1


pebdrau X 2 x 10-24 i?x 10-zz 2 x to :ta...r ...z;r.ro-t4


pe$rau garna < 2 x 1g-za


5a: 3


5b: 1


lL
I


IL- l


I ,1x't0-1


1x10-3!1x10-r


1.5x tg--"i rxlo-}


I.SxlO14 i 3x.l0t6


3x1016i 3x101e
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>1x10-r


1x10-3i1x10-i


1.s x lg ai txro-}
tr" '( lq-? r J5.x-.O-1


1 x to'o ;4116-?


1x1O11ilx10-E


< 1 x 1g-lt
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Arhol*'
yo tttg


Mae tonnau ebctrornag[tetig (em) yn cael eu dehyddioh helaeth rnoArn amrywiaeth earq o
fryrAa. Maerlabl isod yn fioigu/ybodaeth am ardaloedd gwahanoly sbectrwrn elec'tromagnetig
{em). Mae'n dangos anrediadau ar gryfertonfeddiac amledclau.


Tonfedd (m) Amladd (Hz)


( 3.r. !91


microdon 3x10e i3x10rl
isgoch 3x1011 i4x10la


Orelarhry 4x16ili 7.5x10!1


urchftobd


pe[drau X


(a) Gwblhrrch yfeH uchod gan ddefnyddb'r amrediadau isod.


(ZSx 1g-rtl x 10-1 {<3 x tot} (> 3 x 10r] 14 x 10-r17.5 x 10-')


I3I


5a: 3


5b: e(b) Mae pob lon em yn irosghilyddo egni. Y lonnau bynaf sy'n ioneiddio fwyal. Mm? tabl
isod_yn dangos gwerthoedd egni mewn trefn enghywlr. Rhowch y gperthiledd egni yn ydnfngyrlr. - -t1j


microdon


glrdafuy


pell$au X


L pelydrau garna


Esni(J)
drcfn enr


Egni (J) yn y
drrtn


> 2 x 1g-tr ., ) zrlq-?*
t; lo:ie is ,. 1o-r, Z.r .lQ " a Lx lo. 


-?<


2x1g-tri2x10-tl 3xlo-lq i S..x lo-{
2x10-24i2xlo-za Zxto:'a r.z.xro-t*


< 2 x '19-za l z r lo-H-


i
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Arhohr?
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5. Mae tonnau ebctronragnetig (em) yn cal eu dafnyddioh helaeh ntetArn amrpuiaefh earQ o
xy,r6d. Mae'rtaH isod yn rholryybodaeth am ardaloedd gwahanol y sbsctnf,rn eleclromagrtot(I
{em}. Mae'n dangos arnrediadau ar gyfar tonbddi ac amleddau.


Tonfedd (m) Arnledd {Hz)


radb > 1 x '10-1 )3,r"t91
microdon


isgoch


grcladrvy


rlurchfiol€d


(a) GwHharch y fabl rchod gan ddefnyddio'r amrsdiadau isod. t3I


(?.3x l0-'il x l0-r) (<3 x tol) (>3x 10rt) (rlx l0-?17.5x to-')


(b) Mm pob ton ern yn trosghryddo egni. Y tonnau bynaf sy'n ioneiddio fwyaf. Mae? tabl
isod yn dangos gwthoedd egni ncwn trrfn angtrywir.
drefn gyrlr.


Egni (J) yn y
drcfn


> 2 x 16-tr


microdon t" 1o-it is . io-t, Zxfi tt ; ax to 
't'l


gunladrry 2x10-i7i2x10-tr l<.ts-lq i 5-{ to-t1
peliSau X 2x1p-z+i2x10-u . 2. x tq..-t?..r . .ex\Q-t*


< 2 x 1g-ze


5a: 2


5b: 1


Rhorflch y gunrthoedd egni yn yl
I1t i


L pet1frer garna
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1 x 10 I i4;19-r 7.5x1014 i 3x10i6


lxlOlt;1y19-8 3x1grsi3x101e
< 1 x 1g-rr


3x1Oe i3x10rl
3x1011 i 4x1ota


4x16ili 7.5xlo1{
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(a)   


 
1 am bob un cywir hyd at uchafswm o 3 marc 


 3  3 3  


 (b)   
Ardal Egni (J) 


Radio < 2  10
-24


 


Microdon 2  10
-24 


i 2  10
-22


 


Gweladwy 3  10
-19


 i 5  10
-19


 


Pelydrau X 2  10
-17


 i 2  10
-14


 


Pelydrau 
gama 


> 2  10
-14


 


Mae’r marc am werthoedd cywir ar gyfer radio a phelydrau gama 
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ffyrdd. Mae'rtabl isod yn rhoi gwyMaeth am ardalooddgwahanol y sbectrwrn elacirornagnetigl
(emi. Mae'n dangos arnrediadau ar gyfer tonfsddi ac amleddzu- I


I


-I
Tonfedd {m} I Amlsdd (Hz}


.( 3 ,r. 191


rnhrodon 3xlgs i3xigtl


isgoch 3x1011 i4x101a


Eutebrnry et.{lq-?il-}rn-l 4x1gui 7.5x101{


uurchfrobd 1 x 10"8 i4 x 10-7


1x1O11ilx1O-81 Pe[f,rau X


I pdyot* g.tn" < 1 x 1O-11


{a) GwHhorch y tebl uchod gan ddefnyddio'r arnrediadau isod. I3l


{?.5x 10-?t't x t0-r; {<3x t0) (>3x l0rt} (4x l0-'17.5x l0-?}


(b) Mm pob ton em yn trosglwyddo egni. Y tonnau bynaf sy'n ioneiddlo fwya{. Mae? tabl
isod yn dangos gwerlhoedd agni moam trufn enghywir. Rhonrch y g'rrcrthoedd egni yn y
drsfn gywlr. Ill


Egni (J) yn y Egni (J) yn y
drcfn drcfn


> 2 x 1g-tc


3x16-tsi5x10-tg ,Zxla'qi a.*te.-?<


Wntd*ry !x1g-rri2x10-tr lx.!o-lq i. 5-r( 1.o-t1


pebdrau X 2 x 10-24 i?x 10-zz 2 x to :ta...r ...z;r.ro-t4


pe$rau garna < 2 x 1g-za


5a: 3


5b: 1


lL
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I ,1x't0-1


1x10-3!1x10-r


1.5x tg--"i rxlo-}


I.SxlO14 i 3x.l0t6
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1 marc am roi pob egni yn y drefn gywir.  
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3 marc. Pob tonfedd ac amledd wedi eu rhoi yn y safleoedd cywir.  
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Mae tonnau ebctrornag[tetig (em) yn cael eu dehyddioh helaeth rnoArn amrywiaeth earq o
fryrAa. Maerlabl isod yn fioigu/ybodaeth am ardaloedd gwahanoly sbectrwrn elec'tromagnetig
{em). Mae'n dangos anrediadau ar gryfertonfeddiac amledclau.


Tonfedd (m) Amladd (Hz)


( 3.r. !91


microdon 3x10e i3x10rl
isgoch 3x1011 i4x10la


Orelarhry 4x16ili 7.5x10!1


urchftobd


pe[drau X


(a) Gwblhrrch yfeH uchod gan ddefnyddb'r amrediadau isod.


(ZSx 1g-rtl x 10-1 {<3 x tot} (> 3 x 10r] 14 x 10-r17.5 x 10-')


I3I


5a: 3


5b: e(b) Mae pob lon em yn irosghilyddo egni. Y lonnau bynaf sy'n ioneiddio fwyal. Mm? tabl
isod_yn dangos gwerthoedd egni mewn trefn enghywlr. Rhowch y gperthiledd egni yn ydnfngyrlr. - -t1j


microdon


glrdafuy


pell$au X


L pelydrau garna


Esni(J)
drcfn enr


Egni (J) yn y
drrtn


> 2 x 1g-tr ., ) zrlq-?*
t; lo:ie is ,. 1o-r, Z.r .lQ " a Lx lo. 


-?<


2x1g-tri2x10-tl 3xlo-lq i S..x lo-{
2x10-24i2xlo-za Zxto:'a r.z.xro-t*


< 2 x '19-za l z r lo-H-
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Arhohr?
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5. Mae tonnau ebctronragnetig (em) yn cal eu dafnyddioh helaeh ntetArn amrpuiaefh earQ o
xy,r6d. Mae'rtaH isod yn rholryybodaeth am ardaloedd gwahanol y sbsctnf,rn eleclromagrtot(I
{em}. Mae'n dangos arnrediadau ar gyfar tonbddi ac amleddau.


Tonfedd (m) Arnledd {Hz)


radb > 1 x '10-1 )3,r"t91
microdon


isgoch


grcladrvy


rlurchfiol€d


(a) GwHharch y fabl rchod gan ddefnyddio'r amrsdiadau isod. t3I


(?.3x l0-'il x l0-r) (<3 x tol) (>3x 10rt) (rlx l0-?17.5x to-')


(b) Mm pob ton ern yn trosghryddo egni. Y tonnau bynaf sy'n ioneiddio fwyaf. Mae? tabl
isod yn dangos gwthoedd egni ncwn trrfn angtrywir.
drefn gyrlr.


Egni (J) yn y
drcfn


> 2 x 16-tr


microdon t" 1o-it is . io-t, Zxfi tt ; ax to 
't'l


gunladrry 2x10-i7i2x10-tr l<.ts-lq i 5-{ to-t1
peliSau X 2x1p-z+i2x10-u . 2. x tq..-t?..r . .ex\Q-t*


< 2 x 1g-ze


5a: 2


5b: 1


Rhorflch y gunrthoedd egni yn yl
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5.	 Mae tonnau electromagnetig (em) yn cael eu defnyddio’n helaeth mewn amrywiaeth eang o 
ffyrdd. Mae’r tabl isod yn rhoi gwybodaeth am ardaloedd gwahanol y sbectrwm electromagnetig 
(em). Mae’n dangos amrediadau ar gyfer tonfeddi ac amleddau.


Ardal Tonfedd (m) Amledd (Hz)


radio > 1 × 10–1
………….............................………………………………


microdon 1 × 10–3  i 1 × 10–1 	    3 × 109	 i	 3 × 1011


isgoch
………….............................………………………………


	    3 × 1011	 i	 4 × 1014


gweladwy
………….............................………………………………


	    4 × 1014 	i	 7.5 × 1014


uwchfioled 1 × 10–8  i 4 × 10–7 	 7.5 × 1014	 i	 3 × 1016


pelydrau X 1 × 10–11  i 1 × 10–8 	    3 × 1016 	i	 3 × 1019


pelydrau gama < 1 × 10–11
………….............................………………………………


Ardal Egni (J) yn y
drefn anghywir


Egni (J) yn y
drefn gywir


radio > 2 × 10–14
………….............................………………………………


microdon 3 × 10–19  i 5 × 10–19
………….............................………………………………


gweladwy 2 × 10–17  i 2 × 10–14
………….............................………………………………


pelydrau X 2 × 10–24  i 2 × 10–22
………….............................………………………………


pelydrau gama < 2 × 10–24
………….............................………………………………


	 (a)	 Cwblhewch y tabl uchod gan ddefnyddio’r amrediadau isod.	  [3]


		 (7.5 × 10–7 i 1 × 10–3)	 (< 3 × 109)	 (> 3 × 1019)	 (4 × 10–7 i 7.5 × 10–7)


	 (b)	 Mae pob ton em yn trosglwyddo egni. Y tonnau byrraf sy’n ïoneiddio fwyaf. Mae’r tabl 
isod yn dangos gwerthoedd egni mewn trefn anghywir. Rhowch y gwerthoedd egni yn y 
drefn gywir.	 [1]
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(a) Cynnwys dangosol 
Mae’r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith o orsafoedd 
trydan, newidyddion/is-orsafoedd a llinellau pŵer wedi’u cysylltu 
â’i gilydd i gyflenwi trydan i ddefnyddwyr.  
Mae’r cyflenwad a’r galw’n cael ei fonitro. Ar adegau pan mae 
gorsaf drydan yn methu, gall trydan gael ei drosglwyddo o un 
rhan o’r Grid i ran arall. Ar adegau pan mae’r galw mwyaf, gall 
generadu wrth gefn gynyddu’r cyflenwad neu gall trydan gael ei 
fewnforio o dramor. Mae newidyddion yn cael eu defnyddio i 
gynyddu’r foltedd cyn trawsyrru’r trydan ar hyd llinellau pŵer. 
Mae hyn yn lleihau’r cerrynt a’r pŵer sy’n cael ei golli fel gwres 
yn y ceblau.  


5-6 marc 
Disgrifiad llawn o’r 3 agwedd h.y. y Grid Cenedlaethol a sut 
mae’n cyflawni dibynadwyedd a gwell effeithlonrwydd.  
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 


3-4 marc 
Disgrifiad llawn o 2 allan o'r 3 agwedd h.y. y Grid Cenedlaethol a 
sut mae’n cyflawni dibynadwyedd a gwell effeithlonrwydd neu 
ddisgrifiad byr o bob un o’r 3 agwedd.  
Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i 
raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol 
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg 
cywir. 


6 6 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


1-2 marc 
Disgrifiad llawn o 1 allan o 3 agwedd h.y. y Grid Cenedlaethol neu 
sut mae’n cyflawni dibynadwyedd neu well effeithlonrwydd neu 
ddisgrifiad cyfyngedig o hyd at 2 agwedd.  
Mae yna ymresymu sylfaenol sydd dim yn gydlynol, yn 
amherthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan dystiolaeth 
gyfyngedig heb lawer o strwythur. Cyfyngedig yw defnydd yr 
ymgeisydd o derminoleg wyddonol ac mae gwallau sillafu, atalnodi 
a gramadeg. 


0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi 
unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 
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Sticky Note

 
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad llawn o 1 allan o 3 agwedd h.y. cyflenwad dibynadwy. Mae yna ymresymu sylfaenol sydd dim yn gydlynol, ac yn amherthnasol. Cyfyngedig yw defnydd yr ymgeisydd o derminoleg wyddonol ac felly rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod a dyfarnwyd 2 farc.  
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Sticky Note

 
3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad byr o bob un o’r 3 agwedd  h.y.y Grid Cenedlaethol a sut mae’n cyflawni dibynadwyedd a gwell effeithlonrwydd. Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 3 marc.  
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Sticky Note

 
5 marc. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi disgrifiad llawn o’r 3 agwedd h.y.y Grid Cenedlaethol a sut mae’n cyflawni dibynadwyedd a gwell effeithlonrwydd. Mae yna ymresymu cyson sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi’i gyfiawnhau a’i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol ac felly mae’r ateb wedi ei rhoi yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc oherwydd ambell wall ieithyddol.  
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6.	 Mae defnyddwyr yn dibynnu ar gyflenwad di-dor o drydan o system y Grid Cenedlaethol.  


	 (a)	 Disgrifiwch sut mae’r Grid Cenedlaethol yn darparu cyflenwad dibynadwy o drydan mor 
effeithlon â phosibl.	    [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	







